

城乡互动手拉手 大家有了新朋友



▲栗树山小学的孩子们鼓掌欢迎新朋友。记者/戴源 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴源)对于芦淞区杨家桥小学14名一年级的同学来说,10月28日是特别的一天。他们早早登上进城的

● 特别的进城之旅

杨家桥小学位于芦淞区姚家坝乡,是一所典型的农村小学,距离株洲市中心城区近30公里,在校学生不足百人。但作为芦淞区栗树山小学的教育发展共同体,将它与城市中心学校紧紧地联系在一起。

10月28日早晨7点半,14名学生在校长朱四湖的带领下,登上了进城的C12路村镇公交车。一小时后,公交车到达终点站高家坳。栗树山小学的老师早已在此等候,他们将孩子接上车,直奔栗树山小学。

在校迎接孩子们的不仅有老师、同学,还有14名早早报名参加活动的“爱心家长”。

栗树山小学校长周英斌说,两校作为芦淞区教育发展共同体,双方互动多为教学交流。考虑到杨家桥小学留守儿童不少,此次决定邀

● “我们有了新朋友”

开心的一天才开始。

仪式后,来自杨家桥小学的学生在栗树山小学老师的引领下,分成4个小组,跟班体验栗树山小学一年级校园生活。有精彩纷呈的语文课,内容新颖的数学课,别开生面的体育课……其中,栗树山小学的特色课室内操,给杨家桥小学的孩子留下深刻的印象。在学生“亲亲雨滴”志愿者们的带领下,小朋友们还兴致勃勃地参观了校园。

经过一上午的学习,两校的孩子在一起就餐,大家认真听着老师讲解用餐礼仪之后,依

次排队打好可口的饭菜,吃得津津有味。餐后,两校的学生们依依不舍,相互送上了祝福和亲手制作的小礼物。

请14名热心家长作为结对人,为学生互动走访建立基础。

活动中,栗树山小学14名“爱心家长”和杨家桥小学的孩子牵手上台,结成了14对帮扶小组。周英斌和朱四湖为“爱心家长”颁发了聘书。在爱心交流环节,家长们蹲下身子和孩子耐心交流,用笔记下孩子的所需所想,这份举动温暖了孩子的心,也温暖了整个会场。

栗树山小学党支部还给来访的孩子们送上了崭新的篮球,希望他们健康成长。“爱心家长”也纷纷送上了用心准备的小礼物,希望孩子们快乐无忧。

在欢快的儿歌声中,孩子们在活动现场留下了开心的笑容。

次排队打好可口的饭菜,吃得津津有味。餐后,两校的学生们依依不舍,相互送上了祝福和亲手制作的小礼物。

这时,一位“爱心家长”悄悄来到学校。他说,看到一名小朋友的书包非常老旧,特意为孩子买了一个新书包。

杨家桥小学一年级的洋洋(化名),父母均在外地打工,她开心地说:“这次活动太有趣了,我们在城里也有了新朋友。”

周英斌表示,近期还将组织爱心家庭回访杨家桥小学,为乡村孩子送去更多关爱。

考场变成“游乐场” “乐学嘉年华”让孩子快乐学习

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 通讯员/李晓亮 刘沐辰)既是考试,又是游戏。11月1日,荷塘外国语学校举行“乐学嘉年华”活动。

让人脑洞大开的考题囊括了语文、数学、英语、体育、劳动等科目,从学科知识、行为礼仪、语言表达、合作闯关、生活技能、体育运动等多方面对孩子进行综合考查。

然而,与传统的考试形式不同,这些考题并不是一张张罗列着问题的试卷,而是诸如“趣识多音字”“疯狂的骰子”“蚂蚁搬家”等形式。课桌后面坐着的也不是严肃的老师,而是自愿报名的学生家长。这样的考试,让孩子们沉浸其中。

“这些图案哪个是台风标志?”“请背出《悯农》前四句。”……站在考官面前,孩子们先敬个礼,然后站直身体,有条不紊地说出答案,或者拼出相关图案,最后再向考官敬个礼才离开考试位置。孩子们在答题过程中,表现得很有礼貌、自信和风度。拿着满星的评价单,孩子



▲学生现场背古诗。记者/谭筱 摄

们的脸上满是自信的笑容。

“让我学到了更多的知识,而且很好玩。”二年级的小雨说,这样的考试一点压力都没有,而且让她掌握了更多的学习方法,自己更加自信了。

作为评委,家长吴女士已经参加了两次“乐学嘉年华”。她表示,这样的活动既能考核孩子的综合素质,也让孩子们更加自信。

全市“教坛新秀”素质测试在南方中学举行



▲考生们沉着应考。记者/戴源 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴源 通讯员/刘艺琴 杨斯琦)日前,株洲市第九届“教坛新秀”评选活动素质测试在株洲市南方中学举行,经过本轮比拼将有60名选手进入讲课竞赛环节。

当天,来自株洲市各中小学校的120名教师走进南方中学,参加素质测试。学校为考生们设置了指示牌,安排了志愿者,贴心的服务让老师们倍感温暖。

素质测试考核形式为笔试,主要考核内容为教育理论知识、教育政策法规、教育案例分析等,经过本轮比拼将有60名选手进入讲课竞赛环节。素质测试现场,考务组织井然有序,考生们沉着冷静,认真专注答题。

据悉,株洲市“教坛新秀”评选活动从2010年开始举办,由市教育局、市总工会联合主办。旨在发现、选拔、培养青年教育人才。同时也是落实市委“干部能力提升年”要求,加快青年教师成长,以赛促教,以赛促学的有效手段。

助力文化传承 爱心企业为学校送礼包



▲爱心企业代表观看师生剪纸展示。记者/戴源 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴源)刻刀、相框、转印纸……昨日,芦淞区金轮侨心学校收到一批沉甸甸的礼物。这是爱心单位湖南南方项目管理有限公司为学校赠送的近百套剪纸学习用具,以支持学校继续传承剪纸技艺,让孩子们接受传统文化的熏陶。

地处芦淞区百井村,金轮侨心学校将“百井剪纸”的技艺作为校本课程进行传承和发扬,其剪纸传统文化,已纳入第三批全国中小学中华优秀传统文化传承项目。

捐赠活动中,金轮侨心学校的孩子们还现场展示了剪纸技艺。不一会工夫,蝴蝶、莲花、灯笼等剪纸作品就在她们手中栩栩如生。

湖南南方项目管理有限公司表示,在《株洲晚报》上了解到该校的办学特色,所以根据学校的实际需求,赠送了学校一批剪纸学习用具。看到孩子们的精彩表现,公司总监工程师余公平、言继承两人又向学校现场捐款1000元。他们希望通过这样的公益捐赠活动,为学校发扬和传承文化奉献一份力量。

“她空间”工作室让居民幸福感升级

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/肖捷 通讯员/邵伟)“两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天……”在荷塘区龙湾社区新桂都小区,每周六的上午,亲子国学课堂都会准时开课,家长带着孩子系统地学习古诗词,诵读经典名篇。

国学课堂、美术手工课堂、女性成长课堂、家庭教育、心理咨询……今年5月以来,荷塘区妇联在新桂都等8个小区打造“她空间”工作室,常态化提供一些免费公益服务,提升了居民的幸福感。

● 常态化贴心服务凝聚人心

新桂都小区有2600多户,常住人口6000多人。为了更好地服务上班族,“她空间”工作室将国学课堂安排在周六。除此之外,还设立亲子美术手工课堂、专业心理咨询和家庭教育讲座等免费公益服务。

“孩子们和家长的学习热情都很高。”授课老师、荷塘区妇联执委何娟告诉记者,亲子课堂有互动、有游戏,经过一段时间的学习之后,很多家庭的亲子关系有明显改善,家庭关系变得更加和谐了。

“我们摒弃了活动一次、热闹一回的模式,每个工作室每周有服务,月月有活动,阶段有总结展演,潜移默化地改善居民生活。”荷塘区妇联主席张思思笑着说,新桂都小区的“她空间”工作室不仅激活了阵地,也激活了群众。最明显的改变是,小区一部分70后、80后的上班族,最初参与小区公益活动的积极性不高,但通过孩子牵动家长,目前他们中间不少人加入了志愿者队伍。对社区公共事务的关注度和参与度都有提高。

“现在阵地的管理,活动的宣传、组织,都由志愿者自发开展。”张思思说。

在新桂都小区,有一个可爱的三口之家,全家出动担任“她空间”工作室的公益老师和志愿者。他们就是荷塘区最美家庭——余甜甜家庭。年仅8岁的余甜甜是“她空间”亲子美术手工课堂的小老师。她经常和身为美术老师的妈妈给小朋友们上美术手工和绘画课,深受小朋友们喜爱。余甜甜的爸爸余文超是一位家庭教育咨询师,在“她空间”工作室不仅承担“甜甜小圆桌”家庭教育咨询,还负责家庭教育专题讲座授课。余甜甜一家人的热情付出,大大提升了小区居民的参与感和归属感。



▲东部美的城小区“她空间”女性成长课堂座无虚席。通讯员供图

● 因地制宜,激发小区内生动力

与新桂都小区不同,位于阳光里社区的东部美的城小区全职在家带娃的年轻宝妈较多,她们分身乏术,但也有自我实现的需要。

针对这一特点,东部美的城小区的“她空间”工作室特意安排了“亲子DIY美食”“亲子国学课堂”“女性成长课堂”等一系列活动,贴心的活动吸引了不少宝妈带娃参与。

在青塘社区逸都花园小区,住户多以失地农民为主。针对这些新市民,“她空间”工作室除周六课堂外,还增加一项“就业帮扶”的服务项目,提供就业资源,培训帮扶业主上岗就业。

茨中村小区是一个老旧小区,居住着很多空巢老人,邻里矛盾频发。为有效化解矛盾,服务老人,关爱老年人身心健康,“她空间”工作室发挥优势,开展矛盾纠纷调解、心理疏导与咨询服务。

“她空间”的任何一项服务和培训,在市场上都要花费几千元才能享受。现在,荷塘居民在小区里就可以享受,这种福利大大提高了居民的归属感、认同感、自豪感。反过来,优质的公共服务也吸引了一批热心居民,让他们成为公共服务的志愿者,荷塘区基层治理的主体,建设“我的荷塘”的主人翁。

株洲市首例洗钱案宣判

本报讯(通讯员/曾邵巧)近日,株洲市天元区人民法院依法宣判一起洗钱案,被告人黄某萍犯洗钱罪判处有期徒刑两年七个月,并处罚金三万元,该例洗钱罪的宣判,标志着株洲市洗钱罪判决取得零的突破。

2021年7月至8月期间,被告人黄某萍明知刘某安贩卖毒品,为掩饰、隐瞒犯罪资金的来源和性质,为其提供名下银行卡收取毒资,并以基金理财和微信转账的方式转移账户资金,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百九十一条第一款,已构成洗钱罪。

温馨提示:当他人提出借用个人账户“走一下账”时,一定要提高警惕,问清楚钱的真实来源及去向,面对他人以“好处费”利诱,要及时拒绝,切勿为蝇头小利而触犯法律。



▲图片来源网络。

了解反洗钱知识 远离洗钱风险

● 什么是“洗钱”

“洗钱”是一种将非法所得合法化的行为,主要是指将违法所得及其产生的收益,通过各种手段掩饰、隐瞒其来源和性质,使其在形式上合法化。比如,为犯罪分子提供银行账户、购买有价证券、转移资金等。

● “洗钱”的危害

1. 洗钱为犯罪活动所获资金进行转移和掩饰,使不法分子达到占有非法资金的目的,而这一行为也会帮助、刺激更严重和更大规模的犯罪活动。
2. 洗钱活动严重危害经济的健康发展,助长和滋生腐败,败坏社会风气,腐蚀国家肌体,导致社会不公平。
3. 洗钱活动损害合法经济体的正当竞争,甚至影响金融市场的稳定。
4. 当洗钱活动与恐怖活动相结合,还会危害社会稳定、国家安全,并对人民的生命和财产形成巨大威胁。

● 如何让自己远离“洗钱”

- 选择安全可靠的金融机构
合法的金融机构接受国家严格监管,履行反洗钱义务,对客户和机构自身负责,能有效保障客户资金和信息安全。
- 主动配合金融机构开展客户尽职调查
1. 出示有效身份证件或身份证明文件;
2. 如实填写个人信息;
3. 配合金融机构通过联网核查身份证件真实性,或以电话、信函电子邮件等方式确认身份信息;
4. 回答金融机构工作人员合理的提问。
- 不出租或出借自己的身份证件、账户、银行卡、U盾和支付二维码
身份证件、账户、银行卡、U盾和支付二维码不仅是金融交易的工具,也是国家进行反洗钱资金监测和犯罪案件调查的重要途径。出租或出借可能会产生以下后果:
1. 他人盗用你的名义从事非法活动;
2. 协助他人完成洗钱和恐怖融资犯罪;
3. 成为他人金融诈骗犯罪的“替罪羊”;
4. 你的诚信状况受到合理怀疑;
5. 声誉和信用记录因他们的不正当行为而受损。

因买卖、出租、出借银行账户(含银行卡)而被纳入惩戒名单的单位和个人,5年内暂停其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务,并不得新开立账户。《反网络电信诈骗法》规定为电信网络诈骗活动提供帮助(包括为犯罪分子提供银行账户、支付账户),构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

● 不用自己的账户帮他人提现,不要参与“跑分平台”网络兼职
提现是犯罪分子最常用的洗钱手法之一。有人受朋友之托或受利益诱惑,使用自己的个人账户或公司账户为他人提现,实际上,这些行为都为他人洗钱提供了便利。请切记,账户将忠实记录每个人的金融交易活动,请不要用自己的账户替他人提现。

● 勇于举报洗钱行为
《中华人民共和国反洗钱法》特别规定,任何单位和个人都有权向中国人民银行以及公安机关举报洗钱活动。同时规定,接受举报的机关应当对举报人和举报内容保密。

